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си, які мають можливість застосовувати у своїй професійній діяльності 
й освітяни України. 
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М етою дослідження є висвітлення особливостей реалізації сер-
тифікаційних оцінювань здобувачів загальної середньої освіти 

(випускних іспитів по завершенню базової та повної загальної середньої 
освіти та вступних іспитів у заклади вищої освіти) в Україні та в Республі-
ці Казахстан у 2020 і 2021 рр. в умовах пандемії COVID-19.

Виявлено, що у 2020 і 2021 рр. пандемія COVID-19 та введені через 
неї карантинні обмеження вплинули на реалізацію сертифікаційних оці-
нювань здобувачів освіти різних рівнів у країнах світу. Основними тен-
денціями 2019/2020 навчального року стала відміна випускних іспитів на 
рівні базової середньої освіти та проведення іспитів по завершенню пов-
ної загальної середньої освіти, які є вступними іспитами у заклади вищої 
освіти, у пізніші терміни та з посиленими заходами санітарної безпеки 
(Naumenko, 2020: 49). Зокрема, у 2020 р. в Україні здобувачі початкової, 
базової та повної загальної середньої освіти (4, 9 та 11-го класів) на зако-
нодавчому рівні були звільнені від обов’язкового проходження держав-
ної підсумкової атестації, зокрема, й у формі зовнішнього незалежного 
оцінювання (Zakon Ukrainy, 2020). При цьому здобувачі повної загальної 
середньої освіти мали право за власним бажанням складати державну 
підсумкову атестацію (далі – ДПА) у формі зовнішнього незалежного оці-
нювання (далі – ЗНО).
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Натомість ЗНО залишилось обов’язковою умовою вступу до закладів 
вищої освіти як єдиний об’єктивний інструмент оцінювання результатів 
навчання та механізм прозорого конкурсу до закладів вищої освіти. Ска-
сування ЗНО, згідно із заявою МОН України, створює значні корупційні 
ризики під час вступу до закладу вищої освіти і тому є неприпустимим 
(MON hotove, 2020). Проведення ЗНО у дистанційному (онлайн) форматі 
є перспективним, проте, на думку МОН України, нині передчасним, оскіль-
ки відсутні відповідні технічні умови для його проведення. Адже такий 
формат потребує запровадження низки заходів, пов’язаних із забезпе-
ченням неупередженості й об’єктивності результатів ЗНО, ідентифікацією 
учасників та протидією списуванню й іншим проявам недоброчесності 
(Provesty ZNO, 2020).

У 2020 р. через пандемію COVID-19 іспити ЗНО в Україні проводи-
лися у пізніші терміни (їх початок було перенесено більш ніж на місяць). 
Так, у 2019 р. ЗНО проводилося з 21 травня по 11 червня, у 2020 р. – з 25 
червня по 17 липня. 

З’ясовано, що у 2020 р. в Україні певних змін зазнало пробне ЗНО. Воно 
проводилося у дистанційному форматі. Тобто, здобувачі освіти заходили 
у свій кабінет учасника пробного ЗНО, розміщеного на сайті відповідно-
го регіонального центру оцінювання якості освіти, завантажували тесто-
вий зошит і бланк відповідей з обраного предмету (обраних предметів), 
виконували завдання тестового зошита та вносили результати у «Сервіс 
визначення результатів», а потім через певний час отримували свої ре-
зультати за тестування (іспит) (Naumenko, 2020: 46).

Виявлено, що у 2021 р. в Україні, як і в 2020 р., через пандемію COVID-19 
було скасовано проведення ДПА для учнів 4, 9 та 11-го класів (Nakaz 
Ministerstva osvity i nauky Ukrainy, 2021). ЗНО планують провести з 21 
травня по 15 червня (Novatsii, n.d.). Також у 2021 р., як і в 2020 р., від-
булися певні зміни у проведенні пробного ЗНО в Україні. Проте у 2021 
р., на відміну від 2020 р., воно проводилося в очному (офлайн) форматі, 
але кожен учасник (учасниця) могли обрати і скласти лише один пред-
мет (Zapytannia, n.d.). Також кожен учасник (учасниця) пробного ЗНО мог-
ли додатково завантажити тестові зошити з усіх навчальних предметів із 
переліку предметів ЗНО-2021 та пройти тестування вдома. Через каран-
тинні обмеження було перенесено дату пробного ЗНО в м. Києві та Чер-
нігівській і Миколаївській областях.
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З’ясовано, що у 2020 р. в Республіці Казахстан, як і в Україні, були від-
мінені шкільні випускні іспити (державна підсумкова атестація) для здо-
бувачів освіти ІІ та ІІІ ступенів (9 і 11 (12-го) класів) (підсумкова атестація 
здійснювалася на основі річних оцінок) та перенесено на пізніший тер-
мін проведення державних випускних іспитів – Єдиного національного 
тестування (далі – ЄНТ), яке зараховується як вступні іспити у заклади 
вищої освіти: у 2019 р. ЄНТ проводилося з 20 по 30 червня, у 2020 р. – з 
21 червня по 05 липня (Edinoe naczional`noe testirovanie, 2020). Також у 
2020 р. в Республіці Казахстан, як і в Україні, було змінено формат проб-
ного тестування ЄНТ. Воно проводилося в режимі онлайн. Тобто, здобу-
вачі освіти відразу після тестування отримували свої результати за тест 
та бачили правильно чи не правильно вони відповіли на кожне завдання 
тесту і правильні відповіді.

У 2021 р. в Республіці Казахстан не планують відміняти підсумкову 
атестацію випускників 9 і 11 (12-го) класів. Вона пройде у звичному (оч-
ному) форматі (три іспити для випускників 9-го класу та чотири – для 11 
(12-го) класу) та у звичний термін (в кінці травня – на початку червня). На-
томість відбудуться суттєві зміни в організації і проведення ЄНТ. У 2021 р. 
воно буде проводитися в електронному форматі (не онлайн) (Urankaeva, 
2021). При цьому на його складання відводиться три місяці (з квітня по 
червень) та не має графіку проведення іспитів. Тобто, випускники 11 (12-го) 
класу складатимуть ЄНТ невеликими групами в спеціалізованих центрах 
тестування за допомогою комп’ютера. При цьому дату, час і місце прове-
дення ЄНТ кожен учасник (учасниця) обирає самостійно під час подан-
ня електронної заяви для участі в тестуванні, що здійснюється на сайті 
Національного центру тестування Міністерства освіти і науки Республіки 
Казахстан. В центрах тестування зв’язок з регіональними центрами буде 
проводитися за допомогою закритого VPN-каналу, в який неможливо 
«врізатися» ззовні. На комп’ютерах будуть відсутні роз’єми для флеш-карт 
та USB. Ідентифікацію тестовані проходитимуть за допомогою технології 
Face-ID і над кожним тестованим розташовуватиметься камера спосте-
реження. Тобто, ЄНТ буде проводитися за принципом «один тестований 
– один комп’ютер – одна камера». При цьому здобувач освіти матиме дві 
безкоштовні спроби скласти тестування.

Зроблено висновок, що у 2020 і 2021 рр. пандемія COVID-19 та ка-
рантинні обмеження, які були введені через неї, вплинули на технології 
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та методології проведення сертифікаційних оцінювань здобувачів за-
гальної середньої освіти в Україні та в Республіці Казахстан. При цьому 
в Україні у 2020–2021 рр. та в Республіці Казахстан у 2020 р. було від-
мінено проведення випускних іспитів (державної підсумкової атестації) 
для здобувачів базової та повної загальної середньої освіти, але не від-
мінено проведення іспитів, які зараховуються як вступні іспити у заклади 
вищої освіти (ЗНО в Україні та ЄНТ в Республіці Казахстан). Натомість в 
Республіці Казахстан у 2021 р. планується проведення випускних іспитів 
не лише по завершенню повної загальної середньої освіти, а й по завер-
шенню базової середньої освіти. Проте відбудуться вони чи ні – залежа-
тиме від епідеміологічної ситуації в країні.

Цікавим з точки зору удосконалення української моделі ЗНО є дос-
від Республіки Казахстан, де у 2021 р. ЄНТ буде проводитися в електро-
нному форматі (не онлайн). Звичайно, відразу перевести в електронний 
формат 13 предметів, з яких складають ЗНО в Україні, дуже важко, але 
спочатку можна це зробити або з іспитами з обов’язкових предметів, 
або, навпаки, з іспитами з предметів на вибір, де кількість учасників 
тестування набагато менше ніж під час складання іспитів ЗНО з обов’яз-
кових предметів.

Ключові слова: сертифікаційне оцінювання; базова середня осві-
та; повна загальна середня освіта; здобувачі освіти; іспити; пандемія 
COVID-19.
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